

БИЗНЕС и ВЛАСТЬ

Областной деловой журнал

№6(67) 2016 г.

ИНФОРМАЦИОННОЕ

Е И З Д А Н И Е

ТЕМА НОМЕРА

**БАНКОВСКАЯ
СИСТЕМА:
ИСПЫТАНИЕ
КРИЗИСОМ**

МАЛЫЙ БИЗНЕС РЕГИОНА

Что «ОПОРА РОССИИ»
и правительство области
делают для его развития



Игорь Истомин:

**«ВСЕГДА ВЫБИРАЙТЕ
САМЫЙ ТРУДНЫЙ ПУТЬ: НА НЕМ
ВЫ НЕ ВСТРЕТИТЕ КОНКУРЕНТОВ»**



Содержание

7 КОЛОНКА РЕДАКТОРА

8 ГЛАВНЫЕ НОВОСТИ

12 ТЕМА НОМЕРА

НА ПОРОХОВОЙ БОЧКЕ

Как сегодня чувствуют себя кредитные учреждения?
Наш обзор российского банковского сектора.

«ПРИВИЛЕГИЯ» В ДЕЙСТВИИ

Банковский продукт для состоятельных клиентов от ВТБ24 дает им существенные преимущества.

ТАЙНЫ КРЕДИТНОГО КОРОЛЕВСТВА

Откровенный разговор с председателем правления Банка «Вологжанин» Алексеем Игнатьевым.

ФИНАСОВЫЕ ПРИВИЛЕГИИ

ДЛЯ СРЕДНЕГО КЛАССА

Программа «Orange premium Club» – исключительное предложение по распоряжению средствами от «Промсвязьбанка».

20 МСП

ОБЪЕДИНЯЩАЯ СИЛА

Эксклюзивное интервью с исполнительным директором «ОПОРЫ РОССИИ» Андреем Шубиным.

БИЗНЕС ДОЛЖЕН УМЕТЬ РАБОТАТЬ В ЛЮБОЙ СИТУАЦИИ

Размышления нового председателя череповецкого отделения «ОПОРЫ РОССИИ» Игоря Истомина о путях поддержки малого бизнеса.

26 МЕХАНИКА БИЗНЕСА

КРАСОТА РЫНОЧНЫХ РЕШЕНИЙ

Шесть лет отменного качества на рынке натяжных потолков демонстрирует компания «Ванильное небо».

28 СОБЫТИЕ

С ТОЧНЫМ ПРИЦЕЛОМ

Сорок пять лет отмечает Вологодский оптико-механический завод.

32 B2B

«ЖИВАЯ» КОСМЕТИКА

Биотехнологический прорыв фирмы «Арцелла Вита».

34 АКТУАЛЬНО

С ДУМОЙ О ЛЮДЯХ

Социальный проект «Забота», объединивший интересы муниципальных властей и бизнеса, шагает по региону.



ДОРОГА К ДОМУ

Заместитель губернатора Виталий Тушинов о новшествах на строительном рынке и финансировании социально важных проектов.

ГРАНТ – В ПОМОЩЬ

Об особенностях государственной поддержки НКО рассказывает заместитель председателя областной Общественной палаты Олег Молодцов.

40 СПЕЦПРОЕКТ «БИЗНЕС В ЛИЦАХ»

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОПТИМИЗМ

Своевременные мысли заместителя губернатора Алексея Кожевникова об экономическом потенциале Вологодской области.

ВСЕ, ЧТО НУЖНО ВАШЕМУ

ПРЕДПРИЯТИЮ

За 15 лет «Профиль Центр» заработал солидную репутацию на рынке строительных материалов.

КАЧЕСТВО – ДЕЛО ЧЕСТИ

Компания «Бартекс» помогает благоустроить территорию.

ПРЕДПРИЯТИЕ – ПОБЕДИТЕЛЬ

«Славянский хлеб» продолжает радовать вологжан продукцией высочайшего качества.

ИСПОЛНЕНИЕ ЖЕЛАНИЙ

Специалисты компании «Никсмебель» обещают учесть любые индивидуальные особенности клиента.

58 КУЛЬТУРА

ФЕСТИВАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

Что думает об экономических аспектах развития культуры крупный бизнес?



КНИЖНЫЙ ОХРАННИК

Всемирный конгресс экслибриса прошел в августе в областном центре.

ОТКРЫВАЯ ТАЛАНТЫ

Коротко об очередном летнем фестивале «Открытие», организованном силами предпринимателей-энтузиастов.

64 НАУЧ-ПОП

ПОТРЕБЛЕНИЕ НА ДОВЕРИИ

Sharing economy: как без труда вытащить рыбку из пруда.



66 СТИЛЬ ОБЩЕНИЯ

КИТАЙСКИЙ ФОРМАТ-4

Спрятите нож в улыбке: все секреты китайского бизнеса от Алексея Маслова.



68 ИСТОРИИ УСПЕХА

ЧЕЛОВЕК, ПРОГНУВШИЙ МИР

На чем сколотил состояние кандидат в президенты США Дональд Трамп.

70 БИВ – 10 ЛЕТ

2011-Й: КОНЕЦ «НУЛЕВЫХ»

Листаем подшивку журнала «Бизнес и Власть» за 2011 год.

46 ЛИЧНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ

ЮРИДИЧЕСКИЙ ВОПРОС

ИГРА ПО ЧЕСТНЫМ ПРАВИЛАМ

О борьбе с нарушителями антимонопольного законодательства и работе ведомства рассказывает заместитель руководителя Вологодского управления ФАС Сергей Осипов.

МАРКЕТИНГ И КОММУНИКАЦИИ

ЦЕННОСТЬ РЕКЛАМЫ

Директор журнала «Бизнес и Власть» Наталья Нестерова делится своим опытом с читателями в своей авторской колонке.

ФИНАНСЫ

СЕНТЯБРЬ – ВРЕМЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Как извлечь выгоду на фондовом рынке, рассказывает руководитель компании «Финам-Вологда» Антон Кархов.

ВЫСОКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

КУЗНИЦА ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ

От Самоделкина до Кулибина. Учебный центр «FabLab-Вологда» обучает детей основам инженерного дела.

ОФИС В СМАРТФОНЕ

Наш журнал совместно с оператором мобильной связи Tele2 решил выяснить «деловые качества» современного мобильного телефона.

КОМПЬЮТЕРНОЕ ПРОТИВОЯДИЕ

С начала этого года госорганы облизаны использовать в своей работе исключительно отечественное ПО. Какими антивирусными программами лучше при этом пользоваться?

ЭТО КОНФИДЕНЦИАЛЬНО

Программные продукты – на страже вашего бизнеса.

НЕ ЗВОНИ МНЕ ПО ТЕЛЕФОНУ

Небольшой обзор популярных мессенджеров для делового общения.

ИМИДЖ

ДЛЯ ТЕХ, КТО НЕ МОЖЕТ ЖДАТЬ

Имплантация зубов? В клинике «Дентал Дизайн» знают, как это сделать с максимальным комфортом.

ПРЕВЕНТИВНЫЕ МЕРЫ

Чем вылечить двести болезней? Ответ на этот вопрос знает врач-физиотерапевт «Семейной клиники № 1» Владимир Пастухов.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОПТИМИЗМ

ТЕКСТ: ДМИТРИЙ СОКОЛОВ. ФОТО ИЗ АРХИВА ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Экономика Вологодчины окончательно избавится от своей monoструктурности через 10 лет, для этого есть все предпосылки. Такое оптимистичное заявление сделал на своем августовском пресс-завтраке заместитель губернатора Алексей КОЖЕВНИКОВ.

В чем сила?

Свое общение с журналистами Алексей Кожевников начал с перечисления тех конкурентных преимуществ Вологодской области, которые способны привлечь в наш регион инвесторов. Первое из них — наличие у нас развитой промышленности и высокий уровень промышленного производства. Благодаря этому перед потенциальным инвестором открываются довольно широкие перспективы бизнес-кооперации, которая может принимать самые разные формы. Если промышленники Вологодчины — металлурги, химики, лесники, машиностроители, пищевики и другие — станут постоянными контрагентами пришедшего в область инвестора, это может быстро и весьма существенно повысить эффективность реализуемого им проекта.

Большую значимость имеет и логистическая составляющая. Наш регион — один из крупнейших транзитеров нефти и газа в Российской Федерации, что потенциально позволяет реализовывать в нем большие инвестиционные решения. Например, именно этой особенностью Вологодчины успешно пользуются череповецкие химики, поскольку химическая промышленность очень сильно связана на газотранспортную систему.

Из других транспортных преимуществ можно назвать наличие на территории области ключевого участка Волго-Балтийской водной системы, что позволяет задействовать при реализации инвестиционных проектов водный транспорт (кстати, на днях его развитием по всей стране активно озабочилось Правительство России, и это дает некоторые надежды на возможную модернизацию Волго-Балта

в ближайшие годы). Вологодчина также располагает неплохой сетью федеральных автомобильных дорог и двумя крупными железнодорожными узлами.

Развивая свою логистику, мы можем довольно удачно вписаться в товарные потоки между западными, восточными, центральными, южными и северными регионами России, а если государство сможет реализовать свои масштабные транспортные проекты вроде Северного морского и Нового шелкового путей, то (правда, в гораздо более отдаленной перспективе) и в международные потоки.



Алексей Кожевников:
«Мы одними из первых в стране и первыми в СЗФО стали внедрять стандарты и лучшие инструменты «Агентства стратегических инициатив».

Плюсом региона является его близость к крупнейшим потребительским рынкам страны — Москве и Санкт-Петербургу. Благодаря этому производство, открытое на Вологодчине, имеет шансы приобрести себе широкую платежеспособную клиентуру, которой можно будет регулярно сбывать большие объемы продукции.

— Важен для региона и кадровый ресурс: по целому ряду направлений у нас ведется очень неплохая подготовка кадров, — дополнительно отметил заместитель губернатора. — Есть и другие сильные стороны, например,

природные ресурсы: лес, торф, глина и так далее. Все эти сильные стороны Вологодской области позволяют инвесторам экономить на издержках и зарабатывать прибыль.

Впрочем, есть у нас и свои слабости — к примеру, низкая плотность населения или переток профессиональных кадров в Москву и Питер. Однако самый главный изъян — сохраняющаяся зависимость областной экономики от результатов работы «Северстали». В результате, когда у металлургов возникают проблемы, трудности сразу же начинают испытывать смежные с ними отрасли, а затем и вообще практи-

чески все хозяйствующие субъекты Вологодчины.

Диверсификация — здесь и сейчас

Окончательно избавить экономику региона от monoструктурности и обеспечить ей дополнительные точки опоры удастся лет через 10—15. Именно за это время, считает Алексей Кожевников, смогут развиться до приемлемых объемов остальные промышленные отрасли нашей области. Такое развитие уже идет, но оно постепенное: каждый

год неметаллургические отрасли отнимают у «Северстали» несколько процентов от ее доли в региональном производстве. Лидируют в этом деле химики: в последнее время «ФосАгро» демонстрирует рекордные показатели выпуска продукции, выручки и прибыли. За ними с существенным отрывом идут лесники, машиностроители, пищевики и сельхозпроизводители. Таким образом, областная экономика диверсифицируется хоть и медленно, но верно.

На вопрос, как он относится к идею создания на Вологодчине регионального фонда поддержки машиностроения, которую уже второй год выдвигает Институт социально-экономического развития территорий РАН, заместитель губернатора ответил так:

— Создание регионального фонда промышленности — это разумный шаг. Я уверен, что мы его создадим, но, к сожалению, сейчас такой возможности нет, поскольку средств на все не хватает, и приходится расставлять приоритеты. А они лежат прежде всего в сфере исполнения социальных обязательств бюджета и исполнении майских указов Президента. Поэтому в 2016 году мы не нашли возможности создать региональный фонд развития промышленности. А вот в 2017 году хотелось бы это сделать.

При этом Алексей Кожевников отметил, что, по его мнению, сегодня в области применяются довольно эффективные меры поощрения промышленности. К ним относятся, в частности, субсидирование процентных ставок для региональных производителей.

— В принципе в определенном смысле это и есть фонд развития промышленности, только механизм немного иной: вместо получения низкой кредитной ставки в фонде предприятие берет в банке заем, а затем мы субсидируем ему процентную ставку, снижая ее, — сказал он.

Инновации и инвестиции

Помочь с диверсификацией областной экономики теоретически могли бы инновационные компании, однако в реальности они еще слишком слабы. Тем не менее, по словам заместителя губернатора, областное правительство стремится их выращивать — прежде всего с помощью привлечения федеральных грантов, поскольку своих денег на это у Вологодчины

недостаточно. За последние годы таких грантов было привлечено на несколько сотен миллионов рублей, и их смогли получить десятки компаний.

— Инновационные компании у нас есть, их достаточно много, и они быстро растут, но до сих пор их удельный вес в ВРП очень низок, — признался замгубернатора. — Даже в среднесрочной перспективе как-то компенсировать с их помощью долю таких монстров, как металлургия, химическая и лесная промышленность, просто невозможно.

В 2015 году общий объем инвестиций в экономику Вологодчины составил 85 млрд руб., что на 6% больше, чем в 2014 году. По мнению Алексея Кожевникова, это серьезный показатель, особенно с учетом того, что сегодня инвесторы очень осторожны и тратят деньги только после того как тщательно все взвесят.

— Напомню, что лучший показатель был в 2012 году: 150 млрд руб., из которых 70 ушло в реальный сектор и 80 — в газотранспортную систему, — уточнил он.

В рейтинге инвестиционной привлекательности субъектов РФ,

составленном «Агентством стратегических инициатив», Вологодская область сегодня находится в четвертом десятке, занимая место ближе к середине. Зато в СЗФО она одна из лучших и уступает только Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

— Мы одними из первых в стране и первыми в Северо-Западном федеральном округе стали внедрять стандарты и лучшие инструменты «АСИ», — сказал замгубернатора. — Область ведет активную работу по повышению своей позиции в рейтинге, учитывает все замечания агентства и следует всем рекомендациям, которые оно нам дает. У нас хорошие рабочие контакты, и мы серьезно работаем над этим вопросом.

Вологодским предпринимателям Алексей Кожевников посоветовал активнее работать над оптимизацией своих издержек, потому что конкуренция в бизнесе, особенно малом и среднем, с каждым годом будет только возрастать, и преуспеть смогут лишь те субъекты предпринимательства, которые прочно встанут на путь интенсивного развития. **ББ**

Статистика

Индекс производства промышленной продукции в Вологодской области в январе — июле 2016 года составил 98,7% по сравнению с соответствующим периодом 2015 года. Такую информацию сообщает Вологдастат.

При общем сокращении производства в ряде отраслей промышленности происходит подъем. Самый большой рост зафиксирован в текстильной и швейной промышленности (37%), полиграфии (29%) и в отраслях производства и распределения электроэнергии, газа и воды (14%).

Химическая промышленность за год выросла на 3%. Неоднозначная ситуация наблюдается в металлургическом производстве: оно сократилось на 3%, однако при этом выпуск готовых металлических изделий увеличился на 4%.

На 2% возросли объемы обработки древесины и производство изделий из дерева. При этом производство пиломатериалов увеличилось почти на 3%, плит ДВП — на 5%, фанеры — на 1,5%, топливных гранул — на 10%, производство домов заводского изготовления — на 15%, целлюлозы — на 12,5%, бумаги — на 31%, а картона — на 60%.

Во всех остальных промышленных отраслях зафиксирован спад. Сильнее всего снизились производство транспортных средств и оборудования (падение на 21%), добыча полезных ископаемых (на 17%) и производство стекла и изделий из стекла (на 15%).

В отличие от промышленности сельское хозяйство Вологодчины продолжает демонстрировать убедительный подъем, особенно заметный в животноводстве. Так, за семь месяцев текущего года увеличились производство скота и птицы в живой массе на убой (почти на 15%), надои молока (на 4%) и производство яиц (на 11%).

В то же время объемы строительства в Вологодской области в январе — июле 2016 года составили 449,2 тыс. кв. м, сократившись по сравнению с семью месяцами 2015 года на 5%.

В январе — июле 2016 года в Вологодской области зарегистрировано 3676 организаций, официально ликвидировано 1884 организации.